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In sfârşit, mărturisesc... 
(*) ln sfârşit mărturisesc şi ziarele ungu

reşti, că în străinătate ungurimea este nu 
se poate mai rău descrisă. Zadarnic s'a fă
cut sgomot în jurul câte unui comunicat, 
strecurat de biuroul de presă maghiar în 
presa străină, adevărul cel mare nu se mai 
poate ascunde: cele două lovituri din ur
mă, comunicatul din »Morning-Post« şi 
scrisoarea marelui poet Björnson, a silit 
presa maghiară să se dea bătută, să mărtu
risească adevărul. 

» Budapesti Hirlap« (numărul delà 15 
c.) se ocupă pe o pagină întreagă cu eşe
cul suferit. Numai că, potrivit tradiţiunei, 
în loc să mărturisească adevăratele motive, 
o ia razna şi caută să convingă opinia pu
blică maghiară că e — calomnie la mijloc. 
Două state : imperiul turcesc şi regatul un
gar sunt mereu calomniate în străinătate, 
scrie dr. Jancsó Benedek. Pe bieţii turci îi 
calomniază naţionalităţile creştine d'acolo, 
iar pe unguri păgânii de noi, naţionalităţile ! 

Pe când guvernul unguresc nu-şi bate de 
loc capul cu informarea exactă a străină
tăţii, p'atunci naţionaţităţile lucrează pe ca
pete în străinătate, — zice specialistul ma
ghiar în ale chestiei de naţionalităţi. 

Fără a reflecta la partea ce ne priveşte, 
întrebăm numai : cum se poate formula o 
aşa acuză la adresa lui — Apponyi, în pro
priul său organ ? Cum adică : Apponyi, 
care ca opozant a cutrierat până şi Europa 
pentru a face reclamă ungurilor, de când 
e Ia putere să fi negligiat aş i apăra, în 

străinătate, neamul » atacat de naţionali
tăţi « ! ? 

Nu mai sufere adică îndoială : » Budapesti 
Hirlap« vizează de-a-dreptul pe Apponyi. 

Scrie anume : 

>De ce Björnson consideră pe Apponyi opri
mator mizerabil al slovacilor ? De aceea, pentru
că pe vremea, când era la rând proiectul şcolar, 
grămezi de cărţi, broşuri reviste şi articole de 
ziare vesteau cum prin această lege Apponyi vrea 
să i despoaie de limbă pe slovaci, români, sârbi 
şi germani. S'au îngrijit şi de aceea, ca Björnson 
şi alţi bărbaţi cu el să citească susamintitele 
producte literare. Ingrijitu-s'a î.isă oarecineva la 
noi — fie chiar Apponyi — cu dovezi bine gru
pate, persoane bine pregătite, să convingă străi
nătatea că prin această lege Apponyi a dat un 
avânt atât de mare culturii naţionalităţilor, cât 
politica naţionalităţilor în toată vieaţa ei nici mă
car nu va încerca ? Că Apponyi pentru asta ar 
merita nu ofense, ci recunoştinţă din partea na
ţionalităţilor, alui Björnson şi a altor bărbaţi pio 
neri culturali, de asta nu s'a îngrijit nimeni. Să 
nu ne supărăm deci pe redactorul lui »Morning-
Post«, nici pe Björnson, căci greşala zace mai 
mult în noi, decât în ei!« 

Iar drept — concluzie : 
»Este o întreagă mică gardă de publicişti mai 

bătrâni şi mai tineri, cari într'adevăr, în literatura 
străină ar putea face mari servicii cauzei unguri-
mei, dacă din partea guvernului ar fi împărtă
şiţi de un mic sprijin morah. 

Unul dintre cei mai cunoscuţi, Pázmándy 
(din » vechea gardă«) se şi recomandă, în 
acelaş număr, al numitului ziar, speriind şi 
el pe unguri, precum că : 

»Nu mai poate fi îndoială: stăm (ungurii) în 
fata unei tabere dujmane bine organizate şi având 
cu îmbelşugare şi de cele materiale, tabere ale 

căror membrii îşi împart bine rolurile şi terenul 
de activitate*. 

Şi mai la vale, dupăce povesteşte de glo
ria, pe care Apponyi a câştigat-o ungurimei 
în străinătate, dupăce acuză diplomaţia au-
stro ungară că nu-şi bate capul cu intere
sele ungurilor, scrie : 

«Naţionalităţile ne calomniază sistematic în Eu
ropa întreagă. In locurile mai principale ţin agenţi 
permanenţi (ajutaţi îndeosebi de Ligă). Studenţii 
saşi de pela universităţile din Germania toţi sunt 
contra noastră. Agitatorii naţionalişti s'au încuibat 
în toate redacţiile din străinătate. Un Kprodi 
Lutz în Berlin, un Fleva în Roma, un Laveley în 
Paris. (Şi dupăce spune, că toţi aceştia calomniază, 
că situaţia este intolerabilă, că duşmanii ungurilor 
sporesc iar amicii se răresc, termină:) A bătut 
ora douăsprezece — să nu chelălăim, ci să fa
cem : Talpra magyar !« 

E calomnie deci, că întreg poporul ro
mân, în frunte cu prelaţii şi deputaţii, au 
protestat contra proiectului de lege alui 
Apponyi, e minciună că noi ne-am cunoaşte 
mai bine interesele culturale decât Apponyi, 
e calomnie că fruntaşul sas Korodi s'a re
fugiat la Berlin pentru a scăpa de prigo
niri politice, e minciună ce s'a scris despre 
bravura delà Pănade a honvezilor, sunt 
scornituri grămada de procese politice in
tentate presei româneşti şi la Seghedin 
nu-i, nici n'a fost întemniţat niciodată ro
mân, sârb ori slovac ! 

Desigur! 
Nu rămâne, dar, decât ca guvernul să 

ajute »garda de bătrâni şi tineri publicisti« 
să spulbere aceste infamii — naţionaliste. 

Am întreba însă pe d-nii Jancsó şi Páz-

FOIŢA ORIOINALÄ A «TRIBUNEI». 

„Convorbiri de Luni" . 
— Căminul. — 

In Oberland. 
Asfinţitul aprinde codrii sunători ai munţilor. 

Thunsee arde. Fuioare de flăcări se topesc pe 
vârfurile gheţarilor şi în talanga vacilor, cari co
boară domol prin florile pajiştei, către ograda 
caselor de lemn Ia Interlaken, ţăranii de pe Jung
frau se întorc cu seara la cămin. 

In frumoase zile de vară i-am văzut mângàin-
duş i viţeii, luând cina, pregătind o vânătoare, 
fluerând un r a n z , laolaltă în cămin, povestind 
copiilor miracolul din Blumlisalp, legenda pele
rinilor din Unspunnen, ori cetind din Schiller 
sau din cronicile elveţiene. 
~ In dulcea pace a căminului lor, am văzut rân-
duiala şi toată poezia patimei romantice: cornul 
şi puşca în părete, gravuri după Calame, lăicere 
cu oale de Thun, tipsii de argint cu scene de 
ospăţuri vechi, coarne de cerb în spinarea uşei, 
mantaua de piele de capră atârnată de grindă, 
rodanul Margaretei lângă vatră, Toepffer şi ţitera 
pe masă şi săpată în lemn, statua eroului din 
Altdorf. 

Acesta e căminul elveţian şi acum când mă 
duc cu gândul la adevărata casă a Elveţiei în-
lăuntrul căreia mamele îşi leagănă copii cu cân
tece naţionale, înţeleg şi simt patria frumoasă a 
celui mai liber popor, cu legenda celui mai su
blim erou. 

Nu căutaţi căminul popoarelor în capricioasele 

palate de marmură şi de cristal ale feudalismu
lui modern, ori în uriaşele castele ale seniorilor 
din veacul nostru. EI e la ţară. Acolo e adevă
rata casă a unui popor. 

In satul revărsat pe o vale, în câmp, alături 
de codru, la margine de stepă, pe ţărm de ocean, 
sub ramuri, ori acăţat pe stânci ca un cuib de 
rândunică, căminul ne descoperă pretutindeni 
adevărata istorie naţională a unui popor. El zu
grăveşte vrednicia sufletească a neamurilor. 

La vatra căminului, în dulcea evlavie a lăun-
trului creşte floarea iubirei de patrie, acolo să
lăşluiesc muncitorii şi lucrătorii popoarelor, marii 
cetitori de mâne ai universului. 

Din căminul acesta au ieşit vrednicii mântui
tori ai noroadelor şi însuşi Cel ce a pătimit şi a 
murit pe cruce pentru mântuirea lumei întregi. 

Când vreau să cunosc un popor îi cercetez 
căminul şi atunci caut într'ânsul simbolul cre
dinţei, al sentimentului şi al artei naţionale şi 
atunci Picter de Hoogh, von Ostade, Scha'ken, 
Gérard Dow şi Rembrandt, marele Rembrandt 
îmi vor descoperi casa olandeză cu poporul cel 
mai unit şi mai vrednic din lume, simbolul ade
văratului cămin omenesc. 

Aşa-şi păzesc ei căminele, cum păziau piticii 
vrăjitele comori din basme. 

Şi cine nu se înfioară Ia gândul teribilelor 
răsboaie, cari distrug sălaşurile şi vieaţa oame
nilor. 

Ah ! vremurile de bejenie în ţara noastră, când 
poporul călcat de sălbatice oarde îşi strângea 
casa în căruţe acoperite şi pornia spre ascunză
tori de munţi, ori trecea la adăpost peste ho
tare, în alarmă de cornuri, în flăcările satelor 

aprinse, în vuetul apelor otrăvite, în volbura co
piilor şi mamelor speriate. 

Şi totuşi ce podoabă pentru acest popor al 
suferinţei, ce salbă de mândrie pentru bietul ro
mân, ca căminul lui ! 

Eu sunt român: strămoşii mei au trăit în 
preajma unei ruine domneşti din Argeş şi cu
nosc căminul românesc de pretutindeni : casa 
aceea albă ca paharul, cu pridvor de flori, ori 
cu prispă caldă di lut, cu ogradă încinsă de 
nuiele şi uneori cu barza pe coperiş. Inlăuntru 
podoabe ca într'o cămăruţa de craiu. Pânze cu 
grădini de flori, risipite pe păreţi, peste cadre, 
ia icoane, deasupra meselor, peste tronuri, peste 
paturi, velinţe migăloase, chilimuri vii ca o pa
jişte de flori, ulcioare, fluere, cohale, căzi, bli-
duri, oale smălţuite pe poliţe, zestrea fetei pe 
ladă, ouă încondeiate cu chenaruri de arabescuri 
maure, deasupra patului o puşcă veche, vre-un 
hanger, pistoale turceşti, o icoană rusească la 
răsărit cu salbă de galbeni împărăteşti ori vene
tici, furca, vârtelniţa, dumitriţe şi muşcată Ia fe
restre, Alexandru Makedón ori Psaltirea pe masă 
şi fata frumoasă în borangic şi aur prinsă în 
meterezele răsboiului ţese în pânza unui cântec 
jale multă şi iubire. Mama-i prinsă cu ale casei. 
Prâslea paşte viţeluşa pe o colnice, iar tatăl lip
seşte... A plecat de mult şi mama se tot uită 
lung pe drumul satului. La apus se strâng nori 
de jeratic, zarea se încinge, dogoreşte şi din 
când în când vine vuet ca de apă mare şi nu 
se ştie de e vântul ori ecoul răsmiriţei tur
ceşti... 

Unde e artistul care să-mi prindă sublima 
icoană ? 
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mándy : va fi destul pentru àsta numai spri-
ginul moral al guvernului? 

Nu prea credem! 
Credem însă şi subscriem afirmarea dlui 

Jancsó despre » uimitoarea asămănare de 
rudenie dintre cârmuirea turcească 'şi cea 
ungurească*... 

Cu adevărat — înrudire, nu se poate mai 
de aproape. Cu un Pănade nici chiar turcii 
nu se pot mândri. Tot aşa, în ce priveşte 
libertatea confesională şi culturală, Apponyi 
ba dat gata pe ori care — vizir; Kossuth 
ar putea îi mufti în ori care vilaiet şi ispră-
viirile săvârşite de Polónyi zadarnic ar în
cerca să le imite vre-un paşă turcesc. 

Iar ca actuala ocârmuire să persiste în 
vechile deprinderi şi nici în privinţa asta 
să nu se lase învinsă de — turci, — se 
îngrijeşte presa maghiară, care în loc de a 
trage cuvenitele învăţăminte din ostilitatea 
străinătăţii, îndemnând guvernul să-şi în-
drepteze moravurile, îmbată şi pe guvern şi 
opinia publică maghiara, susţinând că toate 
relele cunoscute în străinătate, sunt — ca
lomnii!... Un »oarecare sprigin moral« (?) 
celor din »garda bătrână şi tinără«, — şi 
calomniile vor dispare. 

Parcă lumea se poate îmbăta cu apă 
rece !.,. 

S'a isprăvit, d-lor din »garda«, cu gogoşii 
patriotici ! 

Transac ţ iunea . Tratativele în chestia 
transacţiunei s'au întrerupt numai pentru ziua 
de ieri. Se afirmă, că ele se continuă astăzi 
şi se vor termina în cel mai scurt timp. 
Unele ziare sunt informate, că guvernul 
ungar se va învoi să propună în cameră 
urcarea cvotei. 

* 

A. S. R. Principele Ferdinand al Bulgariei 
a adresat cu ocazia serbărilor pentru inaugurarea 
monumentului ridicat in memoria ţarului Alexan
dru II, o telegramă de omagii M. S. Regelui Ro
mâniei. 

Şi eu mi-am petrecut vieata în acest cămin: 
amintiri, iubire, credinţi, jertfe, cântece, o lume 
zace acolo, ca într'o raclă veche, cenuşa unui 
sfânt. 

Cele mai dulci desfătări sufletul nostru le-a 
gustat în dulcea pace a căminului. Acolo se toarce 
firul vrăjit al copilăriei, acolo ne au cântat mamele 
şi ne au învăţat frumos, acolo ne-au povestit bă
trânii întâmplările şi jertfele călătorilor vestiţi, 
acolo am ascultat poveştile, despre craii cu steme, 
despre cerbii cu coarne de aur, despre caii năs-
dravăni, ori despre palatele vrăjite cu Feţi Frumoşi 
şi Consânzene, acolo am cetit cărţile copilăriei şi 
ne speriau bunicii cu turcii şi căpcăunii Crimu-
lui, acolo auziam pe bietul moşu, mormăind pe 
nas sub hangerul de sub perete «axionul Flo-
riilor«, acolo am învăţat cântarea bătrânească a 
»Öprisanului« şi balada »Mioritei«, acolo ador
meam cu gândul la ţările magice din basme şi 
visam norocul patriei. 

Ce inimă n'a tremurat de dulcile plăceri ale 
căminului... 

Vine primăvara şi din prag cu mâna streaşină 
la frunte, ne uităm în limpezimea nemărginitului 
albastru, la dulcii oaspeţi ai câmpiei. Rândunicile 
şi berzele vin cu soarele Africei şi noi le primim 
cu lacrimi de duioşie. Codrii albesc, se pleacă sub 
povara florilor. Un vrăjitor tainic a presărat pietre 
scumpe pe pajişti şi în grădini. Apele sună. Cu
cul mângăe singurătatea şî în lumina dulce a 
naturei, crăiasa primăverei deschide inimei izvor 
de melodie. 

Vine vara şi căsuţa albă râde veselă de belşu
gul lunilor ei. 

Politici de „gheşeft", •» 
Aşa numeşte un şvab din Timişoara po

litica saşilor. Cunoaştem şi noi destul de 
bine oportunismul saşilor, ataşarea lor de 
cei puternici, de maghiari, intrigând din răs
puteri împotriva noastră. 

In ziarul »Wiener Deutsche Zeitung« nu 
de mult a apărut un articol al unui şvab 
bănăţean, care îşi spune judecata critică 
asupra politicei săseşti, cu doi báni în trei 
pungi. 

Iată acest interesant articol, în principa
lele părţi ale Iui : 

Saşii din Transilvania, dupăcum se pare, nu 
se sinchisesc de Ioc de împrejurarea, că stând 
în tabăra coaliţiei maghiare, produc asupra tu
turor germanilor conştii din străinătate o impresie 
deprimătoare. Şi această impresie nu vor putea-o 
şterge încercările lor de explicare şi de scuze. 
Ţinuta saşilor e, ce e drept, precaută, dar e de 
tot egoistă şi nenaţională. Până când îşi ferb ei 
supa la focul şovinismului maghiar, până atunci 
mai mult de 2 milioane germani din Ungaria 
sunt osândiţi să-şi vadă peirea. 

Acest fapt curios are desigur lipsă de expli
care, de lămurire. Această lămurire însă n'o va 
da nici un sas, ci va trebui dată de un german 
din Ungaria. E într'adevăr curios, că între aceste 
două naţiuni e aşa de mare prăpastia. 

Sasul se simte întotdeauna numai sas, şi din 
partea maghiarilor şi românilor nu e numit nici
odată german, ci totdeauna sas. Nici când nu 
s'a simţit el solidar cu ceilalţi germani ai Unga
riei, ci pururi şi a văzut de drumul său, căci 
fiind protestant el s'a simţit organizat bisericeşte, 
câtă vreme ceialalţi germani ai Ungariei (cu excep-
ţiunea unei grupe mici din Ungaria-de-Nord) sunt 
exclusiv catolici. Saşii numără 200.000 suflete, 
nemţii catolici 2 milioane în Ungaria. Saşii lo-
cuesc pe un teritor compact, nemţii catolici sunt 
împrăştiaţi în toată ţara. Ei sunt lipsiţi de con
ducători, căci preoţimea catolică a Ungariei e 
adăpată de şovinismul unguresc, iar învăţătorii 
plutesc în aceeaş apă. Inteligenţa germanilor ca
tolici din Ungaria e de veacui pusă în serviciul 
maghiarismului şi germanii nu posed nici o şcoală 
medie. Şcoaleie lor poporale încă sunt date pier
zării. Din contră, saşii şi-au susţinut şcoaleie lor 
poporale şi medii până în ziua de azi. 

Adevărat, pentru aceasta merită toată lauda. 
Dar saşii sunt aşa zişii germani de lues ai ma
ghiarilor! Sunt foarte potriviţi ca paravan pentru 

Apoi, lăcrimăm de călătoarele, cari pleacă şi 
căutăm pe fereastra căminului la auzul toamnei 
de pe copaci, la apusurile de sânge, la fuioarele 
de nori, cari pâlpâe ca o purpură aprinsă şi îa 
stolurile de corbi, cari aduc iarna peste împărăţia 
amorţitelor câmpuri. 

Şi atunci — ce icoană dulce! — cu madona 
casei lângă tine, cu copiii pe genunchi, în jurul 
câtorva suflete senine, să stai la vatră înaintea 
focului primitor cu o carte veche de poveşti, cu 
călătoriile romantice ale lui Cock sau Ouliver ori 
cu cronicele bătrâne ale patriei şi afară vântul, 
marea, plânsul sgomotos al codrilor, lătratul câ
nilor, ori sunetul depărtat al cornului. 

Atunci zâne şi pajeri, crai cu coifuri argintate, 
simzienele şi truverii din basme vin în juru-nela 
focul din cămin ca ingerii miracolului din San 
Diego, în vestitul tablou al lui Murillo. 

Şi aşa eu gust farmecul vieţei patriarhale şi 
înţeleg puterea căminului asupra oamenilor de 
geniu, înduioşarea lui Goethe pentru căsuţa bă
trânească din Frankfurt, înţeleg lacrămile lui Sha
kespeare pentru căminul vechiu din Stratford, 
ştiu de ce Deffreger şi Rembrandt îşi iubiră aşa 
de mult cereşti le căminuri. 

Patria mea e casa mea. 
Ea e corabia de adăpost pe răsvătele valuri ale 

oceanului omenesc. 
Sfânt cămin al inimei mele, cine ştie să guste 

farmecul tău are cheia de aur care deschide co
moara pământeştei fericiri... 

Oh. D. Mugur. 

toate volniciile maghiare. Două milioane de nemţi 
sunt folosiţi ca să îngraşe naţiunea, iar 200.000 
sunt păstraţi de model. 

Ar fi mare nedreptate dacă am învinui numai 
pe saşi şi i-am face responsabili pentru aceste 
stări. Dar că o bună parte din vină, care din zi 
în zi devine tot mai mare, li-se poate cu drept 
cuvânt atribui lor, nu mai încape nici o îndoială. 

Câtă vreme mişcarea naţională în Ungaria cre
şte mereu şi românii, slovacii şi sârbii luptă pen
tru drepturile lor naturale, ba chiar şi cei 500.000 
de şvabi bănăţeni se trezesc în conştiinţa lor na
ţională, până atunci saşii poartă o politică de ghe
şeft şi merg mână în mână cu ungurii. 

Au dăruit chiar un mandat de ai lor din Bra
şov unui secretar de stat (lui Szterényi) pentru a 
se pune bine cu guvernul. Şi li-s'a şi răsplătit. 
Li-s'au făcut diferite concesiuni, chiar şi în noua 
lege şcolară. Se înţelege, că numai lor, saşilor, 
nu şi nemţilor din Ungaria. 

Pentru primadată s'a format în Ungaria, după 
alegerile din urmă, un partid naţional. Numai cu 
25 bărbaţi. Saşii cu cele 13 mandate ale lor nu 
s'au aliat acestui grup, ci partidului constituţional 
al lui Andrássy. Din această cauză a întrelăsat 
de a se alia vr'un neamţ din Ungaria partidului 
naţional. 

In momentul decisiv le-a lipsit saşilor curajul, 
ca să dee un exemplu. Şi astfel s'a ajuns acolo, 
că maghiarii nici n'au voit să recunoască grupul 
naţionalităţilor ca partid politic. Aceasta nu s'ar 
fi putut întâmpla, dacă şi saşii s'ar fi alăturat 
naţionalităţilor. Cel puţin nu s'ar fi putut întâm
plă, fără provocarea unui scandal european, fără 
a păgubi în mod simţitor reputaţiunea maghiară 
în Europa. 

De o astfel de ruşine i-a scăpat saşii pe ma
ghiari, pentruce li-se şi mulţumeşte. Foarte cu
minte, foarte precaut ; dar e nemţeşte ? Mă în
doiesc. 

Ceeace câştigă saşii e numai spre binele unei 
foarte mici elice a germanismului din Ungaria, 
niciodată spre binele întregului. Trebue spus 
odată lucrul acesta clar, pentrucă lumea să fie 
bine informată. Nicicând nu va cere sasul ceva 
oentru un alt german, ci numai pentru sine. E\ 
vrea să trăiască ca »SÛS«, fără a gustă din pânea 
amară a opoziţiei. 

Şi tocmai pentru aceasta e sasul cel mai în
verşunat duşman al votului universal în Ungaria. 
El va merge în acest punct cu clica oligarhică 
maghiară mână în mână. Dacă li-se vpr asigura 
saşilor mandatele lor, ei vor vota orice voln/cie 
adusă faţă de naţionalităţile din Ungaria. Sasul 
nicicând nu-şi va strica de dragul altuia, prietinia 
cu maghiarul. 

DESPRE HAŞDEU. 
Cu prilejul trecerii la cele eterne alui Haşdeu, 

presa din România a publicat elogioase articole. 
Dintr'un articol apărut în »Voinfa Naţională* şi 
scris de profesorul distins C. Banu, scoatem ur
mătoarele : 

Sosit la Iaşi într'un timp când mişcarea cultu
rală, susţinută mai înainte de personalităţi ca 
Bălcescu, Laurian şi Kogălniceanu, începea să 
lincezească, Haşdeu prinse de îndată să desfă-
şure o activitate remarcabilă, dând la lumină, 
rând pe rând, reviste de o durată efemeră, dar 
pe cari le mântui din valul uitării prin studiile 
şi prin publicaţiile sale de documente. In prima 
perioadă a activităţii sale, în afară de politică şi 
de literatură, Haşdeu îşi impuse numele în do
meniul Istoriei naţionale, în care >Arhiva Isto-
rică< înfăţişa pentru întâia oară la noi un belşug 
de materiale istorice, excelent publicate, — te
melie solidă a istoriei culturale, — iar »Istoria 
Critica« surprindea prin bogăţia izvoarelor şi 
prin noutatea îndrăzneaţă a perspectivelor. Atras 
din ce în ce mai mult pe tărâmul filologiei, 
Haşdeu părăseşte apoi studiile istorice — un în
demn postum, cum credea dânsul, de!a tată-său, 
care visase cândva un dicţionar ştiinţific al lim-
bei române. In domeniul linguisticei » Cu ven ie 
den betrani», operă de o erudiţiune şi de o pă
trundere ce au rămas fără de seamăn până 
astăzi, şi »Magnum Etymologicum«, sforţare ti
tanică a unui spirit pentru care marginile ome
neşti erau necunoscute, îi atraseră lui Haşdeu nu 
numai recunoaşterea ne mai discutată a compa-
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Qica săsească din Ardeal n'are nici in clin nici in 
mânec cu totalitatea nemţilor din Ungaria, dar nici 
• u voieşte să aibă. N'are lipsă de ajutor, de mân
tuire, de sprijinul moral din afară. 

Noi, ceilalţi nemţi Insă avem lipsă de intere-
sarea tuturor cercurilor conştii germane ale ma
relui popor german. Cei, cari ne-ar putea con
duce, merg cu maghiarii. Tinerimea noastră e 
prin scoale maghiarizată, preoţimea noastră e 
crescută in spirit maghiar şovinist, asemenea şi 
Invăţătorimea noastră. Poporul german din Un
garia stă singur. 

Noi, ceilalţi germani nu vom putea merge nici 
odată alăturea cu saşii, noi vom putea străbate 
In politică numai contra intereselor lor. Dările de 
seamă, ţinute in spirit evlavios-pastoral ale pre
cauţilor, prea precauţilor deputaţi saşi, nu ne pot 
ajută nouă celoralalţi nimica. 

* 

^Kronstädter Zeitung«, răspunzând învi
nuirilor de mai sus, afirmă că acest atac 
se îndreaptă nu numai asupra politicei să
seşti, ci şi asupra sentimentului lor naţio
nal, şi aceasta este cauza pentru care răs
punde. Altfel, scrie numitul ziar, ne-ar fi 
lăsat indiferenţi acest atac. 

In primul rând i-se impută autorului ar
ticolului din ziarul vienez, că nu cunoaşte 
împrejurările! » Dorim ca şi afară de noi 
să existe asemenea egoişti (ca noi), atunci 
altcum ar sta germanismul în Ungaria. Ar 
trebui abandonat acest egoism numai a-
tunci, dacă el ar fi spre paguba altora, 
dacă propriile favoruri ar fi răscumpărate 
cu defavorurile altora«. 

Intrarea saşilor în partidul constituţional 
o atribuie ziarul din Braşov împrejurării, 
că ei au importante puncte de atingere cu 
acest partid. Şi saşii stau, ca şi acest par
tid, pe bază 67-istă, precum atestă progra
mul lor, cunoscut de mulţi ani. »Cu noi 
grupul naţionalităţilor, continuă ziarul, tot 
atât de puţin ar fi fost recunoscut ca par
tid, tot aşa de bine ar fi fost huiduit cum 
s'a întâmplat şi cu noi înainte cu câţiva 
ani, fără ca Europa să se fi sinchisit*. 

Iată acum părerea saşilor despre dreptul 
de vot obştesc: 

»Noi suntem de părerea, că dreptul su
fragiului universal este o universală ne-

trioţilor, dar şi consacrarea definitivă a ştiinţei 
apusane. Cu drept cuvânt dl D. A. Sturdza 
numea » Magnum Etymologicum* »o lucrare 
unică în fleui său», care avea să cuprindă în 
sine »toată limba română în manifestările şi for
mele ei istorice, poporale şi dialectale«, în care 
>fiece cuvânt formează o monografie* şi care 
trebuia să fie o mare »enciclcpedie naţională*, 
explicând toate manifestaţiunile spiritului popo
rului nostru. Din gigantica operă concepută, 
Haşdeu n'a ajuns să întrupeze decât un fragment, 
dar sunt fragmente, cari preţuesc mai mult decât 
opere întregi. Un fragment ieşit din mâna lui 
Fidias poate lăsă în umbră miile de statui întregi 
ale altor sculptori. 

Negreşit, în opera ştiinţifică a lui Haşdeu se 
pot afla scăderi. I s'a imputat de unii lipsa unei 
educaţiuni ştiinţifice sistematice, s'au relevat de 
alţii dispoziţiile lui spre poezie, cari îi fac uneori 
să se avânte în lumea ispititoare dar primejdioasă 
a ipotezelor. Să nu uităm însă, după vorba dreaptă 
a lui Voltaire, că e un privilegiu al adevăratului 
geniu, şi mai ales al geniului care deschide o 
cale nouă, de a săvârşi nepedepsit greşeli mari. 
Greşeli a făcut şi Haşdeu, dar valoarea operei lui 
rămâne totuş atât de precumpănitoare, acţiunea 
ce această operă a exercitat şi va mai exercita e 
atât de pătrunzătoare şi de profundă încât, cu 

dreptate. Ceice prestează ţărei mai mult (în 
muncă, inteligenţă, dări) pot şi pretinde, 
să aibă o influinţă mai mare asupra soar-
tei patriei; dacă însă ceice oferă ţărei pu
ţin ori nimic (nu totdeauna din vina lor) 
vor fi egal îndreptăţiţi politiceşte, atunci 
în tot cazul se face o nedreptate politica«. 
Aceasta e convingerea saşilor. Să-i lăsăm 
să se fericească cu ea, căci nu face pen
tru ei, să înşirăm contraargumentele. 

De ceealaltă acuză, că nu se expun pen
tru germanism, tot aşa de ieftin se achită 
ziarul săsesc. 

Rămâne mai presus de orice îndoială, 
că saşii sunt oportunişti, egoişti şi fac po
litică de gheşeft. Iar dacă au dreptate, din 
punctul lor de vedere, e un semn trist 
acesta, desigur pentru ei, 

Din România. 
D. C. B. Penescu , deputat şi ptim efor al 

epitropiei s. Spiridon din Iaşi care se află Ia Iaşi, 
va sosi în ziua de 3 Septemvrie c. la Slănic 
(Moldova), unde va organiza un banchet în o-
noarea membrilor congresului petrolifer, cari vor 
vizita, după cum s'a anunţat regiunile petrolifere 
din Bacău şi băile Slănic. 

Banchetul va aveà loc în sala mare a Casinou-
lui şi se va da în ziua de 4 Sept. 

* 
Elogi i pentru România . Al treilea congres 

internaţional de petrol s'a închis ieri cu aceeaşi 
solemnitate, cu care fusese deschis cu opt zile 
înainte şi cu rezultatele neaşteptate sub toate ra
porturile. 

Nu este în căderea noastră să discutăm şi să 
comentăm rezultatele ştiinţifice ale acestui con
gres, nici să ne întindem asupra rezultatelor co
merciale, Ia cari se aşteaptă multe spirite specu
lative. Dar nu ne putem opri să nu relevăm 
partea morală a congresului, care nu este decât 
un imn de elogii la adresa ţării noastre. 

Cei mai mari savanţi în lumea întreagă în ma
terie de petrol, dnii dr. Engler, profesor Ia uni
versitatea din Berlin şi dr. Hoeffer, profesor la 
Academia de mine din Leoben şi dr. Day dele
gatul statelor unite ale Americei, au recunoscut 
atât în conferenţele ce le-au ţinut, în discuţiunile 
ce au urmat în secţiunile congresului, în toastele 
ce le au ridicat, cât şi în conversaţii particulare, 
că nici un stat din lume n'a făcut atâtea jertfe 

toate defectele sale, ea va rămânea desigur, nu 
numai ca rodul cel mai de seamă al primăverii 
noastre ştiinţifice, dar ca unul din marile titluri 
de glorie ale neamului românesc. 

Alături de acest bagaj ştiinţific, îndestulător 
spre a da nemurirea nu unuia singur ci mai mul
tora, Haşdeu a găsit răgazul să lase în urmă i 
şi o operă literară, care, deşi nu poate aveà în
semnătatea şi trăinicia celei ştiinţifice, poartă to
tuşi pecetea acestui spirit original şi superior. 
Temperament combativ, el n'a trăit retras în li
niştea arhivelor şi a bibliotecilor, ci, coborându se 
în arena luptelor literare şi politice, el a dat ş i a 
primit lovituri — dar pe când ale altora d'abia 
îl atingeau, ale lui pricinuiau răni ce nu se mai 
puteau închide. Polemist caustic şi neiertător, 
Haşdeu îşi reducea adversarii la tăcere prin iscu
sinţa atacului şi prin aceea ascuţime a ironiei, 
care t ă i a adânc şi de moarte. O făcea însă fără 
de răutate, cu seninătatea omului, care îşi înde
plineşte o datorie de conştiinţă. Din tot ce a scris, 
se desprinde o credinţă neşovăitoare în existenţa 
unei puteri superioare şi conştiente şi un opti
mism nobil care-1 făcea să fie convins de bună
tatea firească a omului şi de victoria finală a bi
nelui. Această credinţă şi acest optimism i-le-a 
întărit şi mai mult cea mai groaznică lovitură ce-i 
rezerva soartea : moartea fiicei sale. 

ca statul român pentru cercetări şi studii ştiinţi
fice privitoare la petrol. 

« 
Ancheta ordonată la consulatul austro-un-

gar din Galaţi de către ministerul de externe din 
Viena în privinţa răului tratament al lucrătorilor 
delà docurile şi delà fabrica de cherestea de lân
gă docuri, s'a terminat. 

Rezultatul anchetei este că toate ştirile publi
cate de ziarele din Budapesta sunt false şi ten
denţioase. 

Nici unui lucrător nu i-s'a refuzat protecţia con
sulatului. Vice-consulul Hachmann a intervenit 
în mat multe rânduri la dl I. Atanasiu, prefectul 
judeţului, în favoarea unora din ei, întâmpinând 
cea mai mare corectitudine şi bună-voinţă. 

Raportul asupra anchetei mai constată, că po
liţia din Oalaţi a procedat corect faţă de toţi lu
crătorii grevişti. 

* 
Băile Slănic. Miercuri 29 August curent 

s'au închis băile de hidroterapie din Slănic (Mol
dova). 

Numărul celor cari în acest an s'au folosit de 
aceste băi a fost de aproape 5000 persoane. 

Băile calde de sare din hotelul Racoviţă, vor 
mai funcţiona până pela 5 Septembrie c , din 
cauză că numărul vizitatorilor, cari fac aceste băi 
este încă destul de mare. 

Băile la hidroterapie au fost date zilnic de 
domnii dr. AI. Brăescu, medic inspector al băilor 
şi Benno Stenner, medic secundar la spitalul sf. 
Spiridon din Iaşi. 

La doamne bâile au fost date de d-ra docto
randă Rojniţa. 

Toţi vizitatorii au fost deplin dè mulţumiţi de 
modul cum d rii şi-au îndeplinit datoria lor. 

Venitul băilor Slănic, au întrecut cu mult anul 
acesta cifra veniturilor din anii trecuţi. 

„Daco-România". 
— Procesul de presă alui V. Niţescu. — 

Cluj, 12 Sept. In 10 Septembre a. c. s'a des-
bătut aici procesul de presă alui Voicu Niţescu, 
distinsul tinăr universitar. Articolul încriminat a 
apărut în revista literară »OrizontuI« încă în De
cemvrie 1906 sub titlul » Daco-România*. Artico
lul acesta e un studiu bazat pe date istorice. 
Ascuţişul articolului e îndreptat mai ales în con
tra şovinismului maghiar. »Suntem învinuiţi, — 
zice Niţescu în articolul său încriminat — că noi 
am fi duşmanii acestei ţâri, că săpăm Ia temelia 
ei, căutăm s'o vindem, cum vând giambaşii caii 
în târg şi pe ruinele acestei ţări străvechi, să în-

Retras în sihăstria delà Câmpina, în liniştea 
castelului-simbol, ilustrul bătrân îşi petrecu ultimii 
ani ai vieţei ca un mag ştiutor al tainelor nepă
trunse de restul omenirii. Acolo I-a căutat moar
tea, 1-a lovit mai întâiu fără să-1 poată nărui, I-a 
înfrânt, în cele din urmă, deschizându-i calea 
eternităţii. 

Pustnicul cu marea barbă albă a dispărut. La 
Academie se va mai căută inzădar înfăţişarea 
aceea par'că imaterială a moşneagului cu faţa iro
nică şi fină, cu ochii scânteietori d'asupra cărora 
lucea bolta largă a frunţii. 

Tăcerea solemnă a cimitirului Şerban-Vodă, 
Haşdeu o întrerupe acum pentru ultima oară. In 
templul, pe care pietatea-i părintească 1-a durat 
fiicei pierdute, acum vine să odihnească şi dân
sul, — în mormântul acela straniu dar înălţător, 
în care imaginaţia lui singulară a izbutit să întru
peze un vis »în marmură şi în flori, în fier şi in 
fluturi, în luminile artei şi în lacrimile înduioşă
toare ale iubirei şi eternei amintiri*. 

De acum infinitul i-a cuprins şi taina cea mare 
i-s'a desvăluit. C. Banu. 

Cel dintâi atelier de pietre monamentale aranjat cn patere electrică. 
7 ^ j i • ' maestru de mony-Gerstenbrein I amas 

Fabricatie proprie din marmoră, granit, syenit, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în Kolozsvár , Ferencz József-ut 25 . 

m a g S ï e n t ï a l : K o l O Z S V á l * , DeZS!« ПГ. 21. ™efon 662. 
Filiale : Nagyvárad, Nagyszeben, Déva şi Bâapatak. 
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temeiem o altă ţară, o împărăţie valahă, care să 
cuprindă între hotarele ei pe toţi cei de-o limbă 
şi de-o lege cu noi, pe toţi românii delà Nistru 
pân' Ia Tisa şi care (ară să se numească: Daco-
România. Cislic şi domn, cívis şi ministru, fiţuică 
şi gazetă, şoptesc, vorbesc şi ur!â, că noi sun
tem trădători de patrie şi că gravităm înafară. In 
vinuirea aceasta şi-a ajuns culmea, deci mai de
parte nu mai poate merge, fiindcă domnii acestei 
ţări fac din ea armă furioasă, cu care ne dez
bracă de ori ce drept, pe care noi în calitate de 
cetăţeni credincioşi ai acestei ţări trtbue să-1 
avem, dacă nu vremj să murimc 

Iar dupăce combate şovinismul, urmează : 
>Poporul român a luptat şi luptă pentru ne

voile şi sărăcia lui, pentru limbă şi lege şi pen
tru creearea şi întărirea Ungariei democratice şi 
în luptele astea s'a oţălif, s'a întărit, iar energia 
şi puterea lui de muncă şi de viaţă e asigurată 
pe veci. Pentru Ungaria a luptat poporul român ! 
Dovadă şiragul de răsboaie din trecut, în cari 
românul s'a luptat pătimaş pentru ţara lui, pentru 
moşia lui şi pentru regele ! 

»Suntem prietini cu Austria? Nu cu ea, ci cu 
domnitorii Austro-Ungariei. Am fost, fiindcă deia 
ei am avut diplomele leopoldine, pe cari însă 
domnii, dieta din Ardeal n'a vrut să le pună în 
praxă, delà ei am avut averile grăniţereşti. Ino-
cenţiu Micu Clain era bine văzut în sfatul mini
sterului împărătesc, Iosif al Il-Iea erà prietin cu 
românii, a venit în mijlocul lor de douăori, i-a 
mângâiat şi li-a dat drepturi, plânsoarea lui Horia 
a ascultat-o cu bunăvoinţă şi i a promis, că va 
vindeca toate relele, cari muncesc pe români, li a 
făcut scoale, li-a şters iobăgia, a mustrat tirania 
domnilor, cari despoiau şi chinuiau amar pe săr
manii români*. 

Aceste câteva extrase încriminate din articolul 
lung si dlui Niţescu dovedesc, că n'avem a face 
cu un articol de rând, ci cu un studiu istoric. 
De aici provine interesul mare pentru procesul 
dlui Niţescu. De procuror a fost delegat cel mai 
bun dintre procurorii din Cluj, dl dr. Frits. Băn
cile sălei de pertractare erau fixité de public. 
Apărător a fost tinărul şi energicul advocat dr. 
loan Giurgiu, care şi de astădatâ a dat o do
vadă despre talentul său oratoric şi despre cu
noştinţele sale temeinice. E de lăudat ţinuta sin
ceră şi bărbătească a dlui Niţescu, care şi-a con-
crezut apărarea exclusiv dlui dr. Giurgiu. S'a şi 
întins o vie discuţie între procuror şi apărător, 
mai ales pe terenul istoric. Procurorul ne trase 
la îndoială beneficiile şi drepturile cari ni le-am 
câştigat delà casa Habsburgkor, ne trase ia în
doială şi loialitatea noastră faţă de dinastie. După 
zisele procurorului dr. Frits noi totdeauna am 
fost duşmani ungurilor şi un element flămând 
după drepturi, cari nu (inem saţ şi măsuri în 
pretenziuuile noastre faţă de unguri. ^Instinctul 
de conservare nouă ungurilor ne dictează să fim 
reci faţă de elementul străin şi să zdrobim şi 
pustiim tot, ce i rău şi duşman nouă. Edificiul 
măreţ al ideii de stat maghiar numai aşa I putem 
clădi. Valahii cred, că dinastia de Habsburg le a 
fost credincioasă şi loială valahilor şi nu-şi aduc 
aminte, că pe Horia chiar împăratul l a zdrobit 
cu roata. Diploma leopoldină e lungă şi iată 
dar pentru români nici o slovă nu i în ea. Chiar 
şi meşteşugul cetirii în poporul românesc prin 
catehismele calvinilor s'a propagat şi nu prin 
catehismele şi diplomele Habsburgilor catolici«. 
Arată că ascuţişul articolului încriminat e îndrep
tat în contra heghemoniei ungureşti şi fiecare 
slovă e ură şi venin pentru ideia de stat. 

Apărătorul dr. Ioan Giurgiu adusese îndată con-
tra-argumente. »A judeca drept şi bine nu e lu
cru uşor* — zice apărătorul. — A judeca calm 
e artă chiar. Pictorul sau sculptorul după ima-
ginaţiuni externe îşi face tabloul. Judecătorul e 
silit adeseori să şi întregească cu lacune imagi
nare tabloul şi să pătrundă până în rărunchii 
acuzatului ca să poată face cadrul tabloului ce 
noi adevăr şi dreptate îi numim. Şi dacă dvoa-
stră, dlor juraţi, ve{i ceicà adevărul şi dreptatea 
şi veţi pătrunde şi adânci articolul încriminat şi 
intenţia bună a acuzatului, veţi fi siliţi să consta
taţi că dl procuror a zugrăvit prea negru tabloul 

• T R I B U N A * 

Daco României. Reflexiunile mele le voiu face deci 
dinir'un punct de vedere mai înalt, căci eu am 
încă credinţă, că şi în politică trebue să existe 
morală. 

Prin urmare voiu vorbi cu dl procuror din vârf 
de deal şi voiu încunjurà văile murdare ale poli
ticei militante, unde razele dreptăţii nu prea stră
bat. Constat înainte de toate, că expresia Daco-
României a devenit cuvânt de spaimă şi de ciuhă 
pentru ideea de stat unitar maghiar, iar pentru 
noi românii adevărat cuvânt de ocară, ce siste
matic şi tendenţios se propagă în publicistica 
maghiară. Nu sunt în contra unui imperiu mare 
maghiar dupăcum şi-1 închipueşte bunăoară Bek-
sics. Dar ăsta nu-1 veţi zidî peste cadavrele noa
stre, deoarece suntem un popor tinăr şi viguros 
încă şi mai simţim o menire în lume. 

După zisele lui Piaton fiecare om cuminte zi
deşte din materialul ce îl află mai aproape în ju
rul său. , 

Astfel şi imperiul acesta mare, visat de diplo
maţii maghiari va trebui să ne cuprindă şi ocro
tească şi pe noi naţionalităţile căci altfel edificiul 
acesta nu va fi destul de puternic ca să reziste 
furtunilor din afară. Să nu uite maghiarul vorba 
înţeleaptă alui Aristotele că şi pietrile cele mari 
se clătină şi rostogolesc dacă nu sunt şi pietri
cele mărunte printre ele. Astfel şi ungurii fără 
naţionalităţi în constelaţia prezentă a Europei se 
vor rostogoli şi vor pierde nimbul trăiniciei şi a 
influinţei înafară, fără noi. Ungaria chiar şi de 
sprijinul şi simpatia României are lipsă. Asta a 
recunoscut-o şi contele Andrássy, când ca mini
stru de externe în anul 1860—61 nu s'a opus 
unirii celor două principate româneşti : Muntenia 
cu Moldova. 

Primejdia e iminentă nu din pai tea Daco Ro
mâniei ci din partea slavismului, germanismului, 
cari ameninţă cu peire statele balcanice. 

D! procuror însă în ciuda acestor adevăruri 
îl acuză de agitare pe dl Niţescu când pentru 
studiu-i serios şi sincer ar trebui să-1 premieze 
Academia maghiară. Aşa se face asta prin ţări 
străine şi mi place a crede iă libertatea cuvântu
lui n'a pierit încă nici în Ungaria. Nu ne încătu
şaţi gândirile, căci nu aveţi atâtea lanţuri câte 
gândiri bune şi nobile avem noi. 

Nu atacaţi nici casa Habsburgică, căci trebue 
să-i fim toţi devotaţi şi recunoscători. Casa Hab
sburgică a restabilit pacea între diferiţi voivozi 
ai Ardealului şi a tăiat firul de emulare între pre
tendenţii maghiari, care emulare numai ruină adu
cea asupra Ungariei. Şi dacă chiar urîţi casa Hab
sburgica, atunci iăsaţi-o nouă ca cel puţin noi 
să o iubim şi nu ne puneţi sub acuză pentru 
dinasticism, căci a iubi după părerea mea mo
destă este virtute şi nu păcat. 

Jurnalistica maghiara o învinuesc şi eu în 
prima linie pentru ura artificial propagată zilnic 
contra naţionalităţilor. Bărbaţii de stat maghiari, 
şi încă de seamă şi azi susţin cá jurnalistica ma
ghiară constă dintr'o pleiadă de refugiaţi, cari 
neavând pregătire, în alte cariere nu se fericesc. 
Aceştia apoi fac şi făuresc politica militantă a 
Ungariei prin ziare. Nu e mirare deci dacă acu
zatul Niţescu sub presiunea acestor învinuiri ten
denţioase, aduse românilor în gazetele ungureşti, 
a răspuns în româneşte. Răspunsul lui e ade
vărat protest şi fără să fac istorie protestez şi 
eu în numele adevărului, a dreptăţii şi a păcii 
interne din Ungaria încontra urii propagate în 
jurnalistica maghiară şi cer în numele acestei 
troiţe achitarea acuzatului«. 

In urma discursului de apărare alui dr. Ioan 
Giurgiu, juraţii să păreau că s'au înmuiat. 

întrebat fiind acuzatul Niţescu de prezidentul 
baronul Rudnyánszky, că are încă ceva de spus 
întru apărarea sa, acuzatul răspunde respicat si 
cam îndârjit : >Nu cer milă, ci cer dreptate deia 
on. curte cu juraţi şi mă rog să judecaţi după
cum şi simţiţi*. 

Curtea cu juraţi ca să nu desmintă simţirile 
sale patriotice retrăgându-se a adus vertictul afir
mativ aflându-1 vinovat pe acuzat în delictul de 
agitare. In urma verdictului curţii cu juraţi tri
bunalul 1-a osândit pe V. Niţescu la 8 zile tem
niţă de stat şi 40 cor. amendă în bani. 
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Sentinţa a produs senzaţie şi tn gazetele un
gureşti căci aşa o pedeapsă minimală în delicte 
de agitaţie faţa de români încă nu s'a mai po
menit. Raportorul. 

Delà frafi. 
Din Bucovina. 

Privitor la situaţia românilor din Bucovina tată 
ce scrie »Apăr. naţională* din Cernăuţ într'un 
număr recent: 

Preoţimea noastră e suspicionată ca iridentistă, 
e trasă pe sfoară în toate afacerile, ce Ie are la 
vre-o autoritate şi e privită ca cel mai mare duş
man al celorlalte confesiuni, cu toate că ştiut este 
de toată fiinţa că preoţime mai paşnică şi mai 
tolerantă ca cea română nu există. 

Fondurile şi averile, cari sunt menite pentru 
promovarea scopurilor culturale româneşti şi con
fesionale gr. oi. sunt conduse şi chivernisite de 
străini de lege şi întrebuinţate adese şi pentru 
alte confesiuni, după cum documentează şi faptul, 
că anii trecuţi mănăstiri catolice au primit lemne 
din pădurile fondului gr. or., pe când institutele 
noastre au fost refuzate. 

Şcolile noastre poporale sunt neglijate de tot, 
pe când în toate comunele rutene, până şi în cà-
tunuri, afli şcoli de mai multe clase, în districtele 
româneşti afli comune mari ca Româneşti, Gau-
reni, Racova ş. m. a. în cari cu toate sforţările, 
până astăzi nici o şcoală de o clasă nu s'a în
fiinţat. 

De ani de zile cerem schimbarea pianului de 
instrucţiune la pedagogiul din Cernăuţ din cauza, 
că actuaiul plan e cu îotul insuficient, de unde 
urmează, că nefiir.d învăţătorii prepataţi, cum s'ar 
cuveni pentru starea lor atât de grea şi respon
sabilă, şi rezulîatul ce-i obţin ei la elevii şcolilor 
poporale este insuficient şi numărul analfabeţilor 
astăzi e mai că egal cu cel de înainte de 10 ani. 

Dar cererea asta e pusă ad acta. 
La predarea instrucţiunii prin comune mixte 

limba românească e bagatelizată cu totul şi pos
turi de învăţători români sunt ocupate cu străini, 
cari nici habar n'au să predeie limba românească. 

Până chiar şi statistica e falsificată în favorul 
rutenilor; dovadă, »Lexiconul comunelor din Bu
covina*, edat de curând de comisiunea centrală 
de statistică din Vtena, în care popuiaţiunea co
munelor ca Cueiurmare, Banila-moldoveneasca 
etc. comune cu populaţiune jumătate românească 
şi jumătate ruteană, e indusă ca populaţiune mai 
că curat ruteană şi numărul românilor disparent. 

Pentru ruteni se face foarte mult, pentru nemţi 
totul, iar pentru români nimica. 

Gimnaziul utraquist din Câmpulung, pe care 
пі-1'а fost hărăzit, cu o mână guvernul central 
din Viena ni 1-a dat, ca să ne astupe gurile şi 
ochii, iar cu alta mână ni l a luat. 

In schimb însă rutenilor voeşte să le mai deie 
o şcoală medie, un gimnaziu şi la Vijniţa, cu 
toate că ştie prea bine că gimnaziul rutean din 
Coţman e mai mult pentru rutenii din Galiţia, 
decât pentru cei din Bucovina, căci în acest in
stitut din 400 elevi au fost în anul espirat 378 
din Galiţia şi restul de — 22 — scrie douăzeci 
şi doi, din Bucovina. 

Mişcarea culturală. 
Dr. G. Tripon şi dr. V. Onişor, unul 

prezident, cestalalt secretar al comitetului 
aranjator al serbărilor din Bistriţa, adresează 
prin » Revista Bistriţei* un cald apel către 
publicul românesc, îndemnând la participare, 
ca astfel adunarea generală a Asociaţiunii 
ce se va ţinea acolo la 21 şi 22 c. să 
aibă rezultatul dorit. 

Sperăm că apelul va şi aveà cuvenita as
cultare. 

Acela să facă experienţă cu apa amară naturală H O R G O N Y recomandată de mai multe sute de 
medici. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară H O R G O N Y după una până în 
două ore îşi face efectul dorit, şi revine pofta de mâncare şi starea bună generală. — Apa naturală H O R 
G O N Y nu are gust rău şi nu provoacă nici un gust neplăcut Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape mi-

D e Btoma«, d e c o n s t i p a ţ i e , d e l i p s a d e n e r a , e ' î n b ă c ă n i i »' f a r m a c i i - L a і к т ^ Ш s ă s e c e a r ă l ă m u r i t a P a a m a r ă n a t u r a l ă H O R G O N Y . 
p o f t ă , t i o m â n c a r e ? " Proprietar: L o s e r J á n o s , B u d a p e s t . 
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Felicitări lui dr. Vasile Lucaciu. 
Filiaş. Felicitare pentru alegerea Voastră ! — 

Nicolae şi Zoe Mândrea. 

Moroeni. Primiţi vă rog din parte mi felicitări 
pentru grandioasa învingere delà Beiuş ! Această 
învingere epocală a făcut să tresar de fericire, 
văzând că poporul românesc a început să devie 
conştiu de forţa ce o reprezintă, chiar şi în cele 
mai expuse locuri, iar un ilustru luptător natio
nal a ajuns la forul, unde mai mult ne va putea 
apără şi restabili drepturile noastre călcate în pi
cioare. Trăiască dr. Vasile Lucaciu ! Trăiască par
tidul national ! Trăiască Bihorul redeşteptat ! Sa-
lutându-vă cu deosebită stimă, doresc a vă revedea 
în parlamentul unguresc ! — Ioachim Ciurea sind, 
în drept şi fost corteş la alegerea din Lăpuşul-
unguresc. 

Stoileni. In sfânta zi de Ad. născ. de D-zeu 
m'a învrednicit Dumnezeu şi pe mine să cetesc 
în >M-g«., că Claritatea Voastră sunteţi ales la 
Beiuş. Preoteasa n'a ştiut de grabă ce să zică 
(făcând cruce) »Dăi Doamne după cuget!« Eu 
am cântat: »D-ne Doamne*. — Devotat Alexiu 
Latiş, paroh. 

Galaţi. Da, român eşti în putere, şi românu 'n 
veci nu piere ! — Horaţiu M. Pineles.f 

Ploieşti. Fabrica »Vega«. Prea sf. Părinte! Izo
larea relativă în care mă aflu, — fabrica fiind 
afară din oraş — şi prin urmare imposibilitatea 
de a aveà jurnalele mai curând, m'a împiedecat 
a afla la timp îmbucurătoarea ştire a reuşitei 
d voastră, aşa încât nu v'am putut felicita telegrafic. 
Dacă însă felicitările mele sosesc cam târziu, nu 
mai puţin ele sunt pline de sinceritate, şi pornite 
dintr'un profund entuziasm ! De altfel sunt sigur, 
că nu există român, care să nu simtă la fel, cu 
toţii salutăm în triumful d voastră izbânda cauzei 
româneşti, şi inimile ni-se umplu de^ speranţă 
penttu viitorul neamului capabil de atâtea sacri
ficii ! încă odată Prea stimate părinte, prinrţi feli
citările mele, şi cele mai sincere urări de sănă
tate şi vieaţă lungă plină de noui succese! — 
Dr. C. Zamfirescu, chimist. 

Craiova. Iubite frate. Ai avut o izbândă mare 
care ne-a umplut de bucurie sufletul, ai câştigat 
o biruinţă, cu care ne mândrim toţi câţi vorbim 
româneşte delà Tisa până la Marea-Neagră, şi 
victoria d tale e cu atât mai strălucită, cu cât 
duşmanii neamului românesc au întrebuinţat toate 
armele nedemne de un popor liber, toate mijloa 
cele etc. Izbânda dtale este izbânda neamului ro
mânesc şi eu te felicit cu toată căldura, cu toată 
dragostea inimei mele! etc. Urmează şire fru
moase de un adânc înţeles. — Dr. Drăgescu. 

Despre independenţa Bulgariei sar 
fi exprimat regele nostru cu prilejul vizitei 
la Ischl a regelui Eduard al Angliei, că ar 
fi timpul suprem, ca Turcia să recunoască 
independenţa Bulgariei şi ca principele bul
gar să fie ridicat la rangul de rege. La 
desbaterea chestiilor balcanice regele nostru 
a părtinit cu atâta căldură interesele prin
cipelui Ferdinand al Bulgariei, încât şi re
gele Eduard s'a arătat învoit, • să-şi dea 
sprijinul la ajungerea scopului principelui 
bulgar. 

Atentat contra ţarului. Din Helsing-
fors se anunţă că accidentul yactului 
»Standard« nu este o întâmplare, ci se 
datoreşte unui atentat contra familiei ţa
rului. 

S'a constatat că atentatul acesta fusese 
plănuit cu câteva zile mai înainte. 

S'au făcut mai multe arestări între mari
narii vasului. A fost arestat şi un pilot 
anume Brunkwirt. Acesta este un pilot 
finlandez şi avea pe seama sa conducerea 
yactului imperial în apele finlandeze. 

Avariile cauzate vasului sunt foarte mari. 

începerea alegerilor din Rusia. 
Sâmbătă s'au început alegerile pentru dumă. 
La 22 Septemvrie vor aveà Ioc alegerile 
de delegaţi ai muncitorilor, ţăranilor şi mi
cilor proprietari, în guvernamentul Peters-
burgului. 

Numărul alegătorilor a fost pretutindeni 
redus simţitor. In unele guvernamente acest 
număr s'a redus cu 18 la sută. 

Toate partidele desfăşură o activitate 
foarte mare. Presiunile guvernului pentru 
a influenţa aceste alegeri sunt colosale. 

Alegerile vor fi conduse de ajutorul mi
nistrului de interne Crihanovski. 

Din Bihor. 
Adunare poporală . 

In comuna Sitelec (Székelytelek) de lângă 
Oradea-mare se va ţinea Duminecă în 22 
1. c. o adunare poporală, la care sunt chie-
maţi toţi ceice se interesează pentru cauza 
naţională. Din Oradea-mare vor participa 
mai mulţi membri ai inteligenţei. 

A doua întrunire a meseriaşilor 
români din Arad. 

Aseară la ceasurile 8 s'a ţinut a doua 
întrunire a meseriaşilor români din loc, în 
restaurantul dlui Pasca, fiind de faţă un 
foarte frumos număr de doamne, domni
şoare, domni din inteliginţa locală şi un 
număr de meseriaşi şi comercianţi cu mult 
mai mare, decât la întâia întrunire. Succe
sul întrunirei a fost cât se poate de însu-
fleţitor. 

Mai întâiu ia cuvântul dl dr. Dionisie Stoica 
şi, faţă cu svonurile neîntemeiate, că prin mişca
rea pornită s'ar urmărî alte scopuri, concretizează 
programul de muncă în cuvintele: distracţie, in
strucţie şi ajutor împrumutat. In chipul acesta se 
precizează felul cum are să se facă început vieţei 
sociale a meseriaşilor şi propăşirei culturale a lor. 

Distracţia o va face corul, care funcţionează 
deja, declamările şi teatrul. Cu distracţia este 
strâns legată instrucţia. In special pentru instruc
ţie vor fi coferenţele şi biblioteca, care va sta la 
dispoziţia membrilor asociaţiei meseriaşilor. In 
felul acesta meseriaşii îşi vor însuşi o limbă fru
moasă românească şi noţiuni de cultură în limba 
maternă. 

Ajutorul împrumutat îl înţelege dl dr. Stoica 
în următorul chip : Dupăce se vor grupa toţi 
meseriaşii români din loc şi se vor solidariza se 
vor găsi mijloacele, ca publicul românesc din loc 
să ia cunoştinţă despre ei şi să-i sprijinească. In 
acelaş timp se va propaga tot mai mult în ţără
nime gustul de a îmbrăţişa meseriile, iar asocia 
ţia se va îngriji de plasarea ucenicilor şi de aju
torarea lor. 

Iar pentru a pune la cale şi pentru a se pu
tea executa acest program de muncă, d-nul dr. 
Stoica propune constituirea asociaţiei. 

Vorbirea dlui dr. Stoica a fost primită cu 
multe aplauze, iar propunerea primită ca însu
fleţire. 

Vorbeşte apoi dl Emanuil Epescu în termeni 
foarte frumoşi despre cultura românească, naţio
nală. Consideraţiunile politice nu ne privesc. 
Scopul nostru este să ne instruăm şi să aducem 
în mijlocul nostru şi ţărănimea care este lăsată 
aproape de capul ei. La propunerea dlui Epescu, 
comitetul se compune în următorul chip : 

Preşedinte: Iustin Olariu, 
Vicepreşedinte: Emanuil Epescu, 
Secretar: dr. Dionisie Stoica, 
Membrii în comitet: Cornel Lazar, diacon, 

Ioan Costa, profesor, Iosif Moldovan, director 
şcolar, învăţătorii Nicolae Ştefii, şi Ioan Vancu, 
George Nichin, proprietarul » Tribunei*, Petru 
Simtion, Petru Ţapoş, Radu Ursu, Vicenţiu 
Stoicu, George Ţerean, Silvestru Gruiţia, Nicolae 
Iosif, Petru Ungurean, funcţionar, Mihail Milos, 

Mihail Ursu, Sava Pascu, Maximilian Dopp, 
George Susan, N. Torni, Andrei Vaţian, Vasile 
Maniu, Leon Muntean, George Scorţar, Ioan 
Pitar şi George Niga. 

Nou alesul preşedinte, dl Iustin Olariu, mulţu
meşte celor prezenţi pentru încrederea pusă în 
dânsul, promite, că va lucra cât îi va sta în pu
tinţă, îi roagă însă pe toţi cei de faţă să stăruie 
în cercul cunoştinţelor lor, ca să se grupeze cât 
mai mulţi în jurul steagului ridicat,, căci dacă co
mitetul nu va avea sprijinul necesar din partea 
membrilor, atunci toate vor fi zadarnice, nu se 
va dovedi nici un rezultat. Dacă însă ne vom 
solidariza cu toţii, atunci vom putea pretinde 
publicului românesc, să ne sprijiniască. Cuvin
tele domnului Olariu au fost primite cu însufle
ţire. 

Cu multă căldură a vorbit dl învăţător Ioan 
Vancu despre unire, solidaritate şi dragoste de 
neam. îşi ridică cuvântul cu energie împotriva 
separatismului şi a deosebirilor de clasă. Se bu
cură deosebit de mult de acţiunea pornită — a 
cărei nevoie se simte şi de 30 ani — şi pune 
la inima fiecăruia, că dacă s'au angajat la muncă 
să şi muncească, ca să nu fie numai foc de paie 
însufleţirea de acum. Dacă alţii nu fac începutul 
vieţei sociale în Arad, să I facă meseriaşii şi dee 
D-zeu să le succeadă lor de a face legătura de 
unire între aşa zisele clase româneşti, aşa, ca să 
nu mai existe diferinţe sociale, ci una să fim cu 
toţii, căci de un sânge suntem, din o obârşie ne 
tragem cu foţii. închină în «nădejdea realizărei 
acestei armonii şi solidarităţi. Cuvintele dlui 
Vancu au aflat răsunet în inimile celor prezenţi. 

Dispoziţia şi animaţia a fost cât se poate de 
excelentă. S'au cântat mai multe cântări, ne-a 
delectat de asemenea un taraf de lăutari, iar pe 
urmă s'a încins o horă mândră românească, care 
a ţinut până pela orele 12. 

S'a hotărît ţinerea proximei întruniri în 
Casa Naţională Dumineca viitoare la 8 
ore seara. Cu acest prilej se va ţinea cea 
dintâi conferenţă şi va cânta corul mese
riaşilor, sub conducerea dlui N. Ştefu. După 
cor şi conferenţă va fi dans. 

I0UTÄTI. 
A R A D , 16 Septemvrie n. 1907. 

— Amicii şi abonaţii noştri sunt cu 
stăruinţă rugaţi să binevoiaşcă a-şi 
achita preţul abonamentului. Se apro
pie déjà ultimul pătrar de an şi unii 
n'au achitat nici cvartalul ce se în
cheie. Avizăm că vom fi siliţi a sista 
trimiterea ziarului, celorce nu se vor 
grăbi să achite ce datoresc! 

— Vaida, energicul deputat român, pe care 
haimanalele kossuthiste au crezut că I-au dat gata 
scoţându-1 din parlament, iar |le face patrioţilor 
grije. Ţipă cu toţii, dar mai ales fiţuicele patrio
tice din Cluj, că Vaida ;iar — unelteşte contra 
patriei. Au aflat adică spionii, că Vaida e în Viena, 
unde are dese întâlniri cu bărbaţii de stat şi pune 
la cale o mare — conspiraţiune : să-i grupeze la 
un loc pe toţi deputaţii nemaghiari din dietă. 

De-ar da D-zeu! Ţipetele patriotice sunt o 
dovadă că astfel s'ar lovi cuiul în cap. 

— Prigonirea unui brav învăţător ro
mân. Ziarele ungureşti din toată ţara strigă foc 
şi pară împotriva bravului învăţător D. Popovici 
din Cuvin, care apărându-şi cu credinţă şcoala 
şi biserica, a atras asupră-şi disgraţia domnilor 
din administraţia politică şi a ajuns astfel împro-
cesuat. Mai trist e, că notarul român din loc, 
Monţia, este şi el adversar al învăţătorului... Nu 
se gândeşte că prin aversiunea sa personală faţă 
de învăţător slăbeşte însăşi şcoala română, căreia 
Popovici îi serveşte cu inteligentă şi devotament. 

— La Ciclova română senatul comunei a 
hotărît, cu toate voturile, că de Sâmbătă seara 
până Lunia dimineaţa toate birturile să stea în
chise, şi în Dumineci şi la zile mari să nu se 
prindă nici boii Ia jug. Ce măsură salutară, mai 
ales în satul, unde s'a dovedit c ă | mai mult Ia. 
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sărbători s'au întâmplat atâtea crime. Să vedem 
care comună va urma mai întâiu acestui exem
plu lăudabil. »ProgresuU 

— Un social ist , chinuit de jandarmi. 
-Cetim în >Népszava* următoarele : Jandarmii din 
Antalfalva (comit. Torontal) au prins în 5 Sept. 
a. c. pe muncitorul Kukucska Márton din Lajos-
falva, care e conducătorul socialiştilor de acolo. 
Muncitorul n'a avut nici o vină penttuce să fie 
de(inut, dar jandarmii erau stăpâniţi de cea mai 
mare ură faţă de Kukucska. L-au dus tntr'o 
odaie a casei comunale, unde s'au pus să-1 chi
nuiască. Dupăce au astupat ferestrile şi au în
cuiat uşa, i-au ferecat manile cu un ştreang şi 
Iau legat de grindă. Jandarmii au început să-I 
lovească apoi groaznic strigându-i : 

— Tu câne, rămâi şi pe mai departe socialist ? 
Nefericitul om a răspuns numai cu gemete, 

cari s'au auzit şi de afară. După chinuirea asta 
animalică Iau făcut scăpat şi Kukucska de jumă
tate mort s'a tras într'o holdă cu cucuruz, unde 
a stat trei zile. Jandarmii 1 au făcut atent, că 
dacă va spune despre cele ce iau făcut, II vor 
omorî, căci — zic ei — aşa le a dat porunca 
pretorele. 

— întrunire co leg ia lă . » Foaia Diecezană* 
scrie: Preoţii, cari au absolvat teologia din Ca
ransebeş în anul 1882, după 25 de ani delà ab 
solvare s'au întrunit în Caransebeş. Cu această 
ocaziune s'au făcut rugăciuni de mulţămită în 
catedrala din loc şi parastas pentru fericitul epis 
cop Ioan Popasu, pentru profesorii reposaţi : 
protopresbiterul David Târfăloagă, Nicolae Oăină 
şi Lazar Verlan. Rugăciunea de mulţămită a fost 
celebrată de I. P. C. S. părintele protosincel dr. 
Iosif Tr. Badescu, P. O. D. protoprezbiter Andreiu 
Ghidiu, preoţii Nicolae Cornean din Apadia, Ioan 
Ionescu din Jebel şi asesorul consistorial Spiri-
don Şandru ; iar parastasul s'a săvârşit de părin
tele protosincel, părintele protopop şi părintele 
Şandru. Dintre absolvenţi sunt în vieaţă 9 inşi : 
Nicolae Cornean (Apadia), O. Tătucu (Iablaniţa), 
Sim. Luca (Iladia), Ioan Ionescu (Jebel), Ştefan 
Popa (Seleuş), Luca Lazarescu (Ferendia), Teodor 
Muntean (Delineşti), Silviu Colojoară (Denta) şi 
Alexiu Toader (Ciudanoviţa). — într'o sală a ho
telului Lichtneckert a fost masă comună, la care 
s'a toastat pentru P. S. Sa episcopul Nicolae, 
căruia i-s'a trimis şi o telegramă de aderenţă la 
Băile-Herculane, pentru I. P. C, Sa părintele ar
himandrit şi vicar episcopesc .Filaret Musta, ca 
fost director şi profesor, pentru părintele proto
pop Ghidiu şi pentru părintele G. Petrescu ca 
foşti profesori, pentru părintele protosincel şi pen
tru părintele Şandru. Pentru absolvenţii rămaşi 
în vieaţă a toastat părintele protopop Ghidiu. 

— Societatea corală »Carmen« din Bucu-
cureşti va sosi Ia Cernăuţ, Luni în 16 1. c. la 
orele 1 şi jum. în gara » grădina publica«, petre
cută fiind delà frontiera Bucovinei de o deputa-
ţiune a »Armoniei«. La gară »Carmen« va fi în-
timpinată de membrii »Armoniei« şi de publicul 
românesc. Marţi la orele 8 seara va avea loc în 
grădina * Palatului naţional* o întrunire a socie
tăţii »Carmen« şi a publicului românesc din 
oraş şi ţară, care e invitat de a participa, tn 
semn de stimă şi recunoştinţă pentru societatea 
>Carmen« şi distinsul ei conducător, în număr 
cât se poate de mare atât la gară cât şi la în
trunirea de Marţi seara. Iar noi — scrie »Apă-
rarea« — amintindu-ne de primirea atât de cor
dială, de care s'au bucurat bucovinenii cu un an 
în urmă cu ocazia expoziţiei din Bucureşti şi de 
zilele frumoase petrecute în regat, le zicem su
rorilor şi fraţilor bucureşteni un călduros bine 
aţi venit pe pământul marelui Stefan. 

— »Carmen« în Suceava. Reuniunea de 
cântare »Ciprian Porumbescu« în Suceava invită 
la concertul dat de societatea corală »Carmen« 
din Bucureşti Joi în 19 Septemvrie 1907 n. în 
sala de gimnastică sub direcţiunea dlui D. G. 
Kiriac, prof. la conservatorul din Bucureşti. 

— Arhiducele Augustin de Coburg-Gotha 
a decedat Sâmbătă la orele 11 a. m. 

— Defraudantul de là Orăştie, Schuller a 
fost operat. Medicii iau scos amândouă gloan
ţele din cap. Starea lui e gravă, dar nu e peri
culoasă. 

— Un băiat părăs i t La pretura din Boros-
şebiş se află un băiat cam în vârstă de 11—12 
ani, care a fost găsit în pădurea comunei Mo-
neasa (comit. Arad). Băiatul se pare a fi trăit în 

singurătatea pădurei vre-o 2—3 săptămâni şi e 
curios, căci orice întrebare i-se pune răspunde 
repetând cuvintele celui care îl întreabă. Din cauza 
aceasta pretura se află în mare încurcată, fiindcă 
băiatul nu spune nici al cui e nici de unde e. 
Pretura a emis o curantă pentru încunoştinţarea 
părinţilor băiatului, dacă-i are, sau altcineva care-1 
cunoaşte. Pretura a raportat despre acest caz şi 
viceşpanului, care dispus aducerea băiatului în 
asilul de copii din Arad, dacă în timpul cel mai 
scurt nu se va afla al cui este. 

— L o g o d n e . Ni se anunţă logodna d-şoarei 
Livia Câmpianu cu dl Petru Liuba, forestier, şi 
a d-şoarei Ana Câmpianu, Prigor cu dl George 
Grecu, licenţiat în drept în Bucureşti. 

Multe felicitări! 

— Un jubi leu Cetim în »Progresul« urmă
toarele: La Ticvanul-mare corul românesc, de 
renume, »Armonia« şi-a serbat Duminecă jubi 
leul de 25 ani. La festival învăţătorul luliu Birou 
neobositul dirigent, a ţinut cu folos şi o fru
moasă disertaţie. Din prilejul acestor sărbători 
au primit semne de distincţie toţi dirigenţii co
rurilor, ce au cooperat la jubileu, între cari de 
rândul acesta a ieşit de-asupra corul din Cacova. 
Au mai primit medalii : inimosul preşedinte al 
corului Nicolae Beloane şi un alt membru valo
ros Torna Stanca, prietinul din vecini. Ni-se ra
portează, că totul a mers bine. La concertul de 
încheiere al zilei a participat foarte multă lume. 
Mai puţini însă la masa dată în » Grădina BăbeţU, 
din cauză că o bună parte a oaspeţilor erau 
găzduiţi pe la particulari. Dealtfel însufleţire până 
şi în colibile satului ăstuia falnic, ce împodobe
şte întteagă Valea Carasului. 

— f Temis toc le cav. de Grecul. Maiorul 
i. r. delà reg. 64 de infanterie Temistocle cav. de 
Grecul a fost răpus de moartea nemiloasă după 
o muncă serioasă pe altarul patriei sale, în vârsta 
de 66 ani. 

Cu el a dispărut iarăşi o figură marcantă din 
poporul nostru românesc, o figură cunoscută la 
întreaga Bucovină. 

Maiorul Grecul s'a născut Ia 11 Iunie 1841 în 
Cernăuţ din părinţi români. După terminarea stu
diilor sale gimnaziale şi trecerea examenului de 
maturitate, tânărul Temistocle se dedică la uni
versitatea din Viena studiilor iuris-prudenţiei ; dar 
văzând că pentru cariera juridică nu are nici o 
aplicare, părăsi universitatea şi se înrola în 1864 
în armată şi anume Ia reg. de inf. Nr. 50, care 
se afla pe atunci sub comanda colonelului Popp 
în Treviso. 

In April 1866 fu denumit cadet, iar la 1 Maiu 
acelaş an avansat la rangul de sublocotenent. In 
24 Iunie a luat parte la lupta delà Custoza şi 
veni după încheierea păcii cu regimentul său în 
garnizona la Kaiser-Ebersdorf lângă Viena. 

In 1869 fu transferat la regimentul Nr. 41 
unde a petrecut prin diferite garnisoane până la 
avansarea sa la gradul de maior. 

Cu avansarea sa la acest grad, în 1892 fu trans
ferat Ia regimentul Nr. 64 staţionat în Abrud. In 
1894 simţindu-se prin purtarea unor superiori ai 
săi (din cauza ţinutei sale naţionale) jignit, decise 
a se retrage din serviciul activ şi se aşeză ca pen-
sionist in oraşul său natal. 

Maiorul Grecul este cunoscut publicului ro
mânesc şi ca scriitor. A scris o carte »Din 
vieaţă militară*, valoroasă. A scris şi în coloa
nele »Tribunen. 

— Contesa Mont ignoso , fosta soţie a ac
tualului rege al Sacsoniei, care a fugit delà curte 
cu profesorul Giron, înainte de asta cu 4 ani, 
vrea să se căsătorească din nou cu artistul To-
selli. In caz de căsătorie curtea va pretinde delà 
contesă extrădarea princesei Monica, care se află 
la ea. Totodată contesa ar pierde şi apanagiul de 
36.000 mărci, ce-1 primeşte pe fiecare an, dar 
curtea a ab zi s de dreptul acesta. Toselli, care a 
fosr instructorul in piano al contesei, a trimis o 
declaraţie ziarelor din Drezda, în care desminte 
ştirea căsătoriei Iui cu contesa Montignoso. 

— Kerpel Izsó din Arad librar cu bun re
nume, recomandă magazinul său abundant asortat 
cu cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru can
celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen
tru oficiu, asortiment de opuriile scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

— N u mai e păr cărunt — «Regulatorul de păr» ai 
lui Fr. Radda dă părului cărunt de pe cap şi barbă cu

loarea naturală: blondă, brunetă, brunetă închis sau nea
gră. Este un pracparat foarte sigur şi nestricăcios, care nu 
vopseşte nici pielea, nici albiturile. 

Folosirea acestui neasemănat preparat e nu se poate 
mai simplă : cu pieptenul muiat în fluidul acesta nestri
căcios se va atinge zilnic ca şi cu un oleu perii pe cap şi 
aceasta se va continua până când părul va câştiga coloa
rea naturală. Acest «Regulator de păr» este a nu se con 
funda cu alta preparate pentru păr de felul acesta. E de 
25 de ani în circulaţie. Nenumărate recunoştinţe, dovedesc 
succesul splendid obţinut. Preţul: 1 sticlă : 2 cor. O sti
clă de probă: 1 cor. Se vinde l a : Friedrich Radda, apo-
hectar în Păncsova. Magazin la: Iozef v. Török, în Buda
pesta. Kirăly-utcza. 

— Săpun d e v iorea d e Parma. Sub această numire 
de câţiva ani e în circulaţie un nou săpun folositor. Cine 
nu iubeşte mirosul de viorele ? Şi dacă ştim, că acest să
pun plăcut face faţa fină, dacă ştim, că în astfel de 
calitate şi pe lângă aşa prêt ' n străinătate nu putem căpăta 
atare săpnn, atunci pu*em aştepta, ca puhlicul mare s e 
nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca să-i tindă mâna 
de ajutor pregătitorului, ci în interesul său propriu. O 
bucată 80 fii., 3 bucă{i 2 coroane 20 fii. Pregăteşte Szabd 
Béla fabricant de săpun de toaletă, Miskolcz. Se poate 
căpăta în Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoj 
în farmacia Iui Fischer János, Timişoara în prăvălia Ііь 
Wisemayr Ferencz. 

Economie. 
Bursa de mărfuri şi efecte din Budapes t? . 

Budapesta, 14 Sept 100 „ 
INCHEEREA la 1 ORĂ : 

Orânîpe O c t 1907 (1C0 Wg.) 22-94 - 2 2 - 9 6 
Secară pe Oct 1907 1946 - 1 9 . 4 8 
Ovăs pe Oct 16.36 - 1 6 . 3 8 
Cucuruz pe Mai 19C8 13-94 - 1 3 - 9 6 

INCHEEREA la 5 ORE : 
Orâu pe Octomb. 1907 22.80 —22.82 
Secară pe Oct 1907 19-36 -19 -38 
Ovăs pe Oct. 16-38 - 1 6 . 4 2 
Cucuruz pe Sept. 1907 13.80 - 1 3 . 8 2 

De Tisa — — — — 21 K. 35— 23 K. 30 fii' 
Din comitatul Albei — 21 85— 22 » 80 
De Pesta— — — — 21 55— 23 » -
Bănăţenesc — — — — — » — » 
De Bacica — — — 21 3 5 - 23 » 30 * 
Săcară — — — — 18 9 5 - 19 » 25 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I 15 8 5 - 16 » 05 Ï 

» de cvalitatea II — 15 6 5 - 15 » 85 » 
Ovăs » » I — 16 * 6 5 - 16 » 80 

» » » II — 16 1 5 - 16 » 50 » 
Cucuruz vechiu — > — » — » 

» nou 13 » 6 0 - 13 » 80 > 

Poşta Redacţiei. 
Amic în Fofeldea. Se vor publica pe rând. La 

Bistriţa am delegat pe dl S. Dan. 

Poşta Administraţiei. 
G. Garoiu. Furdia. Am primit 20 cor. Mat 

aveţi de plătit 3 cor. pe 1907. 

BIBLIOGRAFIE. 
— Abcdar ilustrat scris după metoda cu

vintelor normale de luliu Vuia, a apărut zilele 
aceste în tipografiea diecezană din Arad. Preţul 
40 fileri. 

* 
— »Cantorul bisericesc*, opul dlui George 

Bujigan, zilele acestea a ieşit de sub tipar. 
Opul e foarte voluminos şi e neîntrecut în li

teratura bisericească, atât ca cuprins cât şi ca 
aranjare. Abonamente nu se mai pot face, de
oarece opul e complet şi conspectul tipărit. 

Ceice doresc a-I avea să se adreseze autorului 
în Deliblat (Temesm.) 

Preţul unui exemplar broşat 10 cor., legat în 
pânză frumos aurit 12 cor., legătură de lux în 
piele 16 cor. La comande de 5 exemplare 10% 
rabat. 

Redactor responiabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprtetar G e o r g e NIcbin. 
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C o m m i s 
bineverzat în branşa de speţerie 

se acceptează până la 1 Octomvrie la 
S E V E R I N E A N A « 

soc ie tate comerc ia lă p e acţii 
î n C a r a n s e b e ş . ————— 

Prima Societate de Credit Funciar 
Român din Bucureşti. 

Publicatiune. 
4. 

Se aduce la cunoştinţa generală că în ziua de 
28 Septembrie stil vechiu a. c, urmează a se ţine 
licitaţie prin oferte închise şi fără drept de supra
licitare la sediul acestei Societăţi, strada Colţei 
Nr. 27, Bucureşti, pentru vânzarea de veci a mo
şiei PISCUL RUSULUI din comuna Dagăţa, ju
deţul Roman. 

întinderea totală a acestei moşii este aproxima
tiv de 174 fălci, din care ca 76 fălci pădure, re
stul arătură, fâneţe şi imaşuri. 

Licitaţia va începe delà suma de lei 66,000'—. 
Garanţia cerută la licitaţie este de 5,000'— lei 

în scrisuri funciare rurale. 
Condiţiunile speciale pentru vânzarea acestei 

moşii se pot vedeà la sediul Societăţii în orice 
zi de lucru între orele 11 a. m. până la 6 p. m. 
Ele fac parte integrantă din contract. 

Ofertele trebuesc făcute pe formularele date de 
Societate, la care se găsesc alăturate condiţiunile 
speciale de vânzare. 

Vânzarea rămâne definitivă numai după apro
barea Consiliului de Administraţie. 

Direcţiunea. 

Economiseşte multă 

obosea lă , t imp şi lemne 
fiecare ménagera care spală rufele cu 

pravul de săpun I. I 

r pentru spălat 
arătat de mine, şi rufele se fac curate şi a lbe 
c a zăpada. La fiecare pachet e adăugat şi un 

prospect. 

Preţul unui pachet 24 fileri şi 12 fileri. 

Se găseşte la 

Stefan Knezevits, Temesvár 
Fabrik, Hauptgasse 25, „Zur Salzmühle. 

T e j D o r J á n o s 
Timişoara-Fabric, str. Andrássy 18. 

P . т . 

După 25 ani de activitate la firma Karl Koch, 
ím permit a aduce la cunoştinţă, cumca m'am 
stabiliat însumi sab firma sasnamită. 

Recomand numai fabricate 
de clasa primă ca: c u ţ i t e 
d e b u z u n a r , b r i -
c i u. r i d e r a s , 
f o a r f e c i d e o ţ e l , In
strumente chirurgice, ta
câmuri, unel te de grădină, 
ban tage; legături la cu ră
rea morburi lor se efeptueşte 
prin oameni esperţi. Ciorap! 
de gumi , specia l i s t pentru 
mâni artistice, p ic ioare şi 
alte aparate o r t o p é d é , pre-
servetive, ascuţiri, repara
turi, nichelări se efeptuesc 
garanţie de oameni esperţi. 

T E J N O R J Á N O S , 
instrumentar chirurgie, 

cuţitar şi convacar absolvent. 

Cel mai sigur medicament contra tusei , răcelei ş i răgnşelei este 

z a h ă r u l l u i R É T H Y 
o ce se capătă în ori-care farmacie. o o 

Preţul unui borcan 6 0 fii. S a s e ceară numai zahâ 
lui Réthy. Cinci f lacoane trimite pentru 3 cor. cu 

porto cu tot. • • • » • » » • • » • • 

Pregărutotil R É T H Y B É L A farmacis t Békéscsaba 

k k a . k k A . k k k 

La administraţia „Tribunei" sá află de vânzare 
armatoarele cărţi: 

Almanachnl „Petru Maior" . . . . Cor. 4*— 
„La Roma" de I. Russu-Şirianu . . „ 2.— 
„Stropi de roauă" „ 1-— 
„Aur" Const. Hodoş „ 1-50 
„Amicul Poporului" Titu Vuculescu . „ 1.— 
Popescu. „Petru Cazacul" . . . . „ 1-60 
Chendi: „Ioan Botezătoriul" . . . „ 1-— 
Chendi: „Zece ani de mişcare lit." . Cor. 1*— 
Slavici: „Vatra părăsită" . . . . „ 1 6 0 
Dr. Szabó: „Drepturile şi datorinţele" „ 5-20 
Ardeleanu: „Buchetul meu". . . . „ 1-— 

dtto „Lupta pentru drept" . . . „ 2-— 
dtto „Judecătorii cu juraţii". . . „ —*80 

Paşcariu : „Juvenilis" „ 1-60 
Maneguţiu: „Reunirea Românilor" . „ 4*— 
Păcăţianu: „Principiile politice" . . „ 2'— 

dtto „Libertatea" „ 2*— 
„Monografia Braşovului" „ 4'— 

La fiecare carte să se adauge io fii. porto. 

„Musa someşană" . . . . . . . Cor.—-30 
N. Iorga: „Călătorii In Rusia" . . „ —-40 
Cunţan: „Poezii" я \-
Zianu: „Potpouri" и i-
Lăpădat: „Conferinţe" „ —-20 
„Şcolarul Declamator" . . . . , „ —-50 
„Biblioteca Noastră" nrii 3—4, 5, 7, 

8—9,10,11—12,13,14,15—17 nrul „ —-28 
Bibi. „Bunul Econom" Nr. 1, 2,3, 4, 

5, 6, 7 nrul „ —-30 
„Povestiri şi schiţe" de S. Secula . „ 1-— 
„Telegrama" frază în 3 acte . . . „ —.30 

(3 Ш. porto). 
„Navele" do Emil Zola „ —-40 
— La fiecare carte să se adauge 5 fii. porto. — 

і і а Ш Ш М І і Ш Ш Ш 

Gele mai moderne 
mobile de fier şi aramă 

şi cele mai practice 

bănc i h i g i e n i c e de şcoală 
şi mobi larea locuinţe lor , h otel el or, spita
le lor şi a şcoa le lor , precum şi ob iec te fa
bricate din ce le mai b u n e materiale din 
ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construc

ţie se Iiferează numai de catră firma 

B e r n h a r d t R e z s ő u t ó d a 
Brassó , Fekete-utca 33 . sz. 

Tot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele 
mai noi maşinării. 

S l ă n i n a t l e p r i m a c a l i t a - t e «"tiu 
m a t a , sărată, grosesă şi albă ca zăpada. Se manipu

lează curat, bigienic. Greutatea unei părţi e delà 35 până la 70 Kilograme. 
E foarte buna pentru servitorime de ţară, muncitori, secerători şi la tot felul 

de lucrători. Preţurile sunt foarte moderate. — Afară de aceasta: 

! • G E O R G D É C S I 
# ^ ; pentru treerat, oleiu 
Ѵ а Ш І І і І І şi unsoare de maşină. 

U c i l ţ f j p ^ i d e P r i m a . c a , i t a t e Ş' s a c u r i 

G u n o i u 
şi pânze foarte bune. 

artificial pentru îngunoirea 
terenului de toamnă. 

Ш O l e i u de 
trăsuri. 

M a t e r i e d e z i 
dire. 

sare de vite în presă 
J şi formă de praf. 

Teate acestea sunt spre cnmpărare la 

i i 

Aradvármegyei Gazdasági Egyesület Fogyasztási 
és Értékesítő Szövetkezet — ín Arad. 

Şi membrii cari nu iau parte din reuniune, vor fi serviţi în modul cel mai 
bun pe lângă preţurile cele mai moderate. 

măeistru 
de 

instru
mente 

muzicale 

-t-i-

str. Ocnei 
Nr. 10. 

Magazin de tot felul de in
strumente muzicale, depozit 
bogat de cele m a i b u n e 

coarde. 
Primeşte şi execută prompt tot 
felul de comande din provincie, 
precum reparează bine şî ieftin 
orice luerare ce aparţine aeestei 

ramuri. 

A ; W A M - ^ 

http://kka.kkA.kkk
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Müller György 
prăvălie úe prapuri, odăjdii şi obiecte bisericeşti 

Temesvár-Józsefváros, Uri-utcza nr. 16 
recomandă magazinul său bogat de odăjdii bise
riceşti, acopereminte pentru altar sj obiecte pentru 
biserici de ritul ortodox. Tot felul de steaguri 

bisericeşti, articoli de aramă şi lemn precum 
icoane sfinte. 

Cruci din tinichea pentru câmpuri, obiecte pentru 
împodobirea bisericilor în esecuţie frumoasă şi 

după stil. 
Propocându-mă la experienţa câştigată pot sâ 

asigur onorata preoţime, că voi putea satisface pretensiunilor 
celor mai gingaşe. 

TAT ŢAT ŢAT ŢAT ŢAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT TAT T A T . 

54 

ferii ni 
m 

M 

iRansburg M J 
i F ^ i u l 

neguţători de şiraguri 
şi cultivatori de vin, 

Arad, sir. Zrínyi nr. 4a. 
Iş i recomandă 

vinurile cele mai hune 

V i n a l b 
J e Măderat şi Mocrea.. 

! V in r o ş u de M i n i s ! 
• şi alte • 

de articole de lemnărie І * ѴІIÎU ГІ de desser t , s 

1 
F r i t e B e r g e r ïj 

L Ú G O S 

Liferează 

N 

parchete de toate soiurile 
de 

Í » B ~ s i 

si tot felul 

precum 

N 
m 

Ы 

şi lemne pentru ars 
de diferite soiuri. 

I Recomand tutu
ror fierbătorilor de 

W rachiu şi de spirt 

* căldările 
mele cele mai nouă 
şi de construcţia 
cea mai nouă, bre
vetate, făcute după m 

sistem propriu. 
Creţuri solide şi fixe. 

Afară de căldările de fiert rachiu pregătesc in atelierinl meu injectoare 
praotice, de sistem propriu, contra peronosperii. Ţin totdeauna tn maga
zinul meu cantitate mai mare de injectoare, ca să pot satisface momentan 
comande mai mari. Atară de aceea am In magazin tot feul de vase de casă 
de aramă, pregătite de mine, cu preţul cel mai culant. Trimet franco pre
turi curente ilustritate- „ 

MILAN T. IOVANOVICI, căldărar 
UJV1DEK, strada Lázár nr. 14. 

în butoaie şi sticle. 

In sezonul fructelor, asemenea ca doftorie 
pentru anemici recomandăm 

vinul nostru vechi roşu 
de M i n i s 

care având conţinut de »csersav« sunt de un 
efect admirabil. 

Cu espediare locală de casă recomandăm 
minunatele noastre • 

v i n u r i d e p l a s ă 
în sticle de câte',1 litră, fără sticlă 7 0 p l . 

ţ T e l e f o n 3 2 3 . g 

g Catalog de preţuri trimitem la dorinţă. 2 
t—i. » • • • 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 


